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ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO DO ANO DE 2026 DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE ITATIAIA 

 

Aos dezesseis dias do mês de março do ano de 2026, no Plenário da Câmara Municipal 

de Itatiaia, sob a Presidência do vereador BRUNO DINIZ, como Primeiro-secretário o vereador 

JOÃO MÁRCIO, reuniram-se os nobres Edis para a 11ª Sessão Ordinária do primeiro período do 

ano de 2026. Pela lista de presença, compareceram os senhores vereadores(as) ALEX CEBINHO, 

ELISANGELA DE VASCONCELOS/ELIS, FABRÍCIO DA MUDANÇA, JOEL DO TÔ A TOA, LÉO DO AÇAÍ, 

PATRICK MOTTA, PIPIA, THIAGUINHO, VANINHO, VICTOR ALEXANDRE e VINI CELULAR. Fez a 

oração o vereador PATRICK MOTTA, pedindo a ajuda de Deus para a difícil missão de bem servir 

ao povo. 

 

EXPEDIENTE: 

 

PRESIDENTE - Em conformidade com os incisos IX e X do artigo 86 do Regimento Interno dessa 

Casa, foram encaminhadas, via e-mail, as atas da 33ª, 34ª, 35ª e 36ª Sessão Ordinária do 2º 

período de 2025 e 5ª, 6ª e 7ª Sessão Extraordinária do 2º período de 2025 e 1ª, 2ª, 3ª e 4ª Sessões 

Ordinárias do 1º período de 2026. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 33/2026.  

Ementa: Instalação de uma Unidade de Pronto Atendimento (UPA) em Itatiaia. Autoria: Ver. 

Thiaguinho. Em discussão a Indicação nº 33/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 

33/2026 aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 161/2026.  

Ementa: Campanha “Saúde nas Escolas” – palestras e avaliações básicas de saúde em 

parceria com a Secretaria de Educação. Autoria: Ver. Bruno Diniz. Em discussão a Indicação 

nº 161/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 161/2026 aprovada por 

unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 167/2026.  

Ementa: Revitalização da ciclovia da Estrada do Parque Nacional (Rua Wanderbilt Duarte de 

Barros). Autoria: Ver. Bruno Diniz. Em discussão a Indicação nº 167/2026. Pela ordem, 

Vereador PATRICK MOTTA - Bom dia, Senhor Presidente, bom dia a todos os pares, as 

pessoas que nos acompanham aqui na plenária. Senhor Presidente, quero começar aqui 

minha fala deixando meus parabéns a Vossa Excelência por essa indicação. De fato, é uma 

demanda que precisa de atenção, considerando os fatos de como se encontra aquela 

localidade, aquela estrada. Informar a Vossa Excelência também que eu estive no DNIT 

conversando também com pessoas do estado, e tive também contato com pessoas em 

Brasília da ANTT, que se dispuseram também a construir essa ponte para conversar com 

eles sobre essa necessidade. E aí, conforme as demandas forem sendo apresentadas, e a 

gente vê que teve andamento, que as coisas vão poder fluir, também atualizo Vossa 

Autenticar documento em https://itatiaia.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 30003A005000, Documento assinado digitalmente conforme art. 4º, II da Lei 

14.063/2020.



CÂMARA MUNICIPAL DE ITATIAIA 
 
 

 

Avenida dos Expedicionários, 205 – Centro – Itatiaia – RJ – CEP: 27.580-000 (24) 3352-2245 

Excelência, mas deixo aqui meus parabéns pela indicação. Obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Em discussão. Em votação. Indicação nº 167/2026 aprovada por 

unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 305/2026.  

Ementa: Solicito a instalação de grades de proteção no viaduto sobre a linha férrea que liga 

os bairros: Jardim Itatiaia e Vila Pinheiro – Wanderbilt Duarte de Barros. Autoria: Ver. Léo 

do Açaí. Em discussão a Indicação nº 305/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 

305/2026 aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 323/2026.  

Ementa: Solicito a pavimentação asfáltica do trecho final da Rua Vale do Ermitão, em 

Penedo. Autoria: Ver. João Márcio. Em discussão a Indicação nº 323/2026. Pela ordem, 

Vereador JOÃO MÁRCIO - Bom dia a todos novamente. Presidente, queria novamente 

trazer a discussão nessa Casa uma solicitação, das diversas que a gente vem realizando aqui 

todos os vereadores, que é a solicitação de pavimentação asfáltica. Aqui eu venho trazer do 

trecho lá no final do bairro Vale do Ermitão, onde recentemente inclusive a Prefeitura fez 

uma manutenção e no dia seguinte deu uma forte chuva e quase que todo o material que 

foi colocado naquela via, por conta do volume da água, foi direcionado a uma residência de 

um morador que perdeu móveis. Ele chegou a postar esse vídeo nas redes sociais. É um 

trecho pequeno, estamos falando de um quilômetro talvez. É um local onde a Prefeitura, 

através da Administração Regional de Penedo, todos os dias tem que ir lá fazer a cloração 

da água, observar como é que está a captação que abastece o Penedo. É um trecho que 

temos pousadas, é um trecho que nós temos diversas famílias que residem ali. E 

infelizmente a gente faz a manutenção e em uma chuva ou duas chuvas depois a rua fica 

toda deteriorada. Então a gente vem trazer aqui a solicitação do resíduo no bairro Vale do 

Ermitão e recebo constantemente essa cobrança por parte dos moradores e são cobranças 

realmente que merecem uma atenção e que merecem ser concluída e tirada do papel. 

Então, desde 2017, desde quando eu me sentei aqui, nós conseguimos fazer, através de 

indicação do nosso mandato, o recapeamento asfáltico do bairro Vale do Ermitão, onde era 

pavimentado foi feito o recapeamento. Conseguimos fazer ali a pavimentação de todas as 

travessas que existem ali no bairro Vale do Ermitão. E agora, para concluir, cem por cento 

necessita desse trecho, então a gente vem aqui solicitar ao Poder Executivo para que possa 

dar uma atenção e pavimentar. E, claro, construir uma galeria de água pluvial para poder 

escoar essa água, porque o volume ali é gigantesco. Obrigado, Presidente. PRESIDENTE - 

Em discussão. Em votação. Indicação nº 323/2026 aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 360/2026.  

Ementa: Solicitação de Farmácia Municipal na região de Maringá Maromba. Autoria: Ver. 

João Márcio. Em discussão a Indicação nº 360/2026. Em discussão. Em votação. Indicação 

nº 360/2026 aprovada por unanimidade. 
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➢ Discussão e votação da Indicação nº 393/2026.  

Ementa: Solicito reforma do reservatório de água, bairro Vale dos Reis. Autoria: Ver. João 

Márcio. Em discussão a Indicação nº 393/2026. Pela ordem, Vereador JOÃO MÁRCIO - 

Presidente, essa indicação aqui eu já apresentei no mínimo umas cinco vezes. Enviamos o 

ofício, e eu convido aos vereadores e aos representantes do Poder Executivo, da Secretaria 

de Obras e Planejamento, para que possam fazer uma visita nessa localidade. Chegando lá 

vão entender o porquê a gente está pleiteando isso. É um reservatório que abastece o Vale 

dos Reis, o Jardim das Rosas, até parte do bairro Marechal Jardim, é uma água que vem lá 

da captação, conhecida como da Fazenda da Serra e é muito precário esse reservatório. 

Então, se você for lá você vai ver e vai entender do que eu estou falando. Temos pessoas 

que utilizam essa água, inclusive para consumo. Na realidade, nosso município não é 

diferente de outros, temos pessoas que conseguem comprar uma água filtrada, conseguem 

colocar e instalar um filtro na sua residência, mas temos pessoas que não têm condição e 

dependem dessa água para tomar banho, para cozinhar, para escovar os dentes, higiene 

pessoal e para consumo, para poder beber. Então, a gente novamente solicita aqui ao Poder 

Executivo uma atenção, é um espaço pequeno, pequeno, pequeno. Deve ter ali o 

reservatório e tudo. Não tem sete metros por cinco. Então, acho que é viável ao Poder 

Executivo, se não, talvez, cancelar esse reservatório e colocar duas caixas d'água para poder 

resolver esse problema. Obrigado, Presidente. PRESIDENTE - Em discussão. Em votação. 

Indicação nº 393/2026 aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 488/2026.  

Ementa: Solicito a manutenção do bicicletário localizado na área de lazer do bairro Vila 

Odete. Autoria: Ver. Alex Cebinho. Em discussão a Indicação nº 488/2026. Em discussão. 

Em votação. Indicação nº 488/2026 aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 490/2026.  

Ementa: Implantação de uma saída de emergência na quadra da área de lazer do Centro 

Comercial de Penedo (Formigueiro). Autoria: Ver. Alex Cebinho. Em discussão a Indicação 

nº 490/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 490/2026 aprovada por 

unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 539/2026.  

Ementa: Construção do piso no pátio da Pré-Escola Municipal Maria José de Aquino, 

localizada na Rua Osmar Amorim, nº 300, Vila Odete. Autoria: Ver. Victor Alexandre. Em 

discussão a Indicação nº 539/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 539/2026 

aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 576/2026.  

Ementa: SOLICITA O REFORÇO DO PATRULHAMENTO E O CONTROLE DE TRÁFEGO EM 

FRENTE À ESCOLA MUNICIPAL EZEQUIEL FREIRE DURANTE OS HORÁRIOS DE ENTRADA E 

SAÍDA DOS ÔNIBUS ESCOLARES. Autoria: Ver. Victor Alexandre. Em discussão a Indicação nº 

576/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 576/2026 aprovada por unanimidade. 
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➢ Discussão e votação da Indicação nº 578/2026.  

Ementa: INDICA A IMPLANTAÇÃO DE ESPAÇO DE CONVIVÊNCIA E BEM-ESTAR PARA 

PROFESSORES DA REDE MUNICIPAL NAS UNIDADES ESCOLAR. Autoria: Ver. Victor 

Alexandre. Em discussão a Indicação nº 578/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 

578/2026 aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 633/2026.  

Ementa: Solicita a instalação de redutor de velocidade (quebra-molas) na Rua 45, no bairro 

Jardim Itatiaia, nas proximidades do nº 205. Autoria: Ver. Patrick Motta. Em discussão a 

Indicação nº 633/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 633/2026 aprovada por 

unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 670/2026.  

Ementa: Solicita a reforma e revitalização da Academia do Idoso localizada na Praça do 

bairro Vila Pinheiro. Autoria: Ver. Elisângela de Vasconcelos/Elis. Em discussão a Indicação 

nº 670/2026. Pela ordem, Vereadora ELISANGELA DE VASCONCELOS/ELIS - Bom dia a 

todos. A Vila Pinheiro é um bairro que infelizmente é muito abandonado. Então eu estou 

pedindo aqui nessa revitalização na Academia do Idoso a todos os brinquedos ali 

quebrados. Eu não sei o que acontece com aquele bairro. É um bairro completamente 

abandonado. Faz-se as coisas ali no início para ficar bonitinho e lá para baixo fica terrível. 

Então eu peço um olhar mais humanizado do Executivo para que olhe mais com carinho 

para esse bairro que é completamente abandonado. PRESIDENTE - Em discussão. Em 

votação. Indicação nº 670/2026 aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 671/2026.  

Ementa: Solicita instalação de bicicletários, bebedouros e vestiários na Praça localizada no 

Bairro Vila Pinheiro, neste Município. Autoria: Ver. Elisângela de Vasconcelos/Elis. Em 

discussão a Indicação nº 671/2026. Pela ordem, Vereadora ELISANGELA DE 

VASCONCELOS/ELIS - Voltando a falar de abandono. Abandono total na Vila Pinheiro. Um 

bicicletário lá, por favor. Obrigada. PRESIDENTE - Em discussão. Em votação. Indicação nº 

671/2026 aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 673/2026.  

Ementa: Realização de Mutirão de Castração e Atendimento Veterinário nas Localidades de 

Maromba e Maringá. Autoria: Ver. Patrick Motta. Em discussão a Indicação nº 673/2026. 

Pela ordem, Vereador PATRICK MOTTA - Bom dia novamente. Obrigado, Senhor Presidente. 

Essa indicação eu trago através de um pedido da própria população daquela localidade. 

Infelizmente, a gente sabe que, principalmente pelo fato de a região ali de Maringá e 

Maromba ser bem afastada aqui da região central, a política pública, ela acaba sendo uma 

demanda mais difícil de acontecer, ainda mais voltada para essa pauta, que é a pauta das 

questões animais. Então, hoje, através da própria população que, por diversas mensagens, 

ligações e abordagens, até mesmo na rua, me fizeram esse pedido. Então, aqui, como porta-

voz da população, venho trazer esse pedido ao Poder Executivo, solicitando esse olhar 
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dentro dessa causa, uma demanda voltada para saúde pública. A gente sabe o quanto 

aquela região precisa de um olhar mais atencioso. Tratando-se dessa pauta também, é uma 

demanda que tem, infelizmente, sendo bem expansiva lá, e precisa de um olhar em caráter 

emergencial, em caráter urgente, considerando os fatos de que a gente hoje, não sei 

quando foi a última vez que teve um castramóvel lá em cima, ou se foi feito algum mutirão 

nesse sentido. Então, eu deixo essa indicação para o Poder Executivo e peço de forma 

emergencial que eles possam estar atuando nessa ação, para que a gente possa cuidar mais 

da saúde pública lá e gerar menos danos, principalmente na vida dos animais lá. Obrigado, 

Senhor Presidente. Em discussão. Em votação. Indicação nº 673/2026 aprovada por 

unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 672/2026.  

Ementa: Solicita a implantação de medidas de segurança, incluindo cercamento e instalação 

de dispositivos de contenção, nas pracinhas e espaços públicos destinados ao lazer infantil 

situados às margens de vias públicas no Município de Itatiaia. Autoria: Ver. Elisângela de 

Vasconcelos/Elis. Em discussão a Indicação nº 672/2026. Em discussão. Em votação. 

Indicação nº 672/2026 aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 674/2026.  

Ementa: Estudo de viabilidade para a construção de calçadas na subida do bairro África 1 

na Rua José Batista de Oliveira. Autoria: Ver. Joel do Tô à Toa. Em discussão a Indicação nº 

674/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 674/2026 aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 675/2026.  

Ementa: Estudo de viabilidade para a construção de um ponto de ônibus na Rodovia Dr. 

Rubens Tramujas Mader na RJ 163 próximo ao colégio Maple Bear Penedo. Autoria: Ver. 

Joel do Tô à Toa. Em discussão a Indicação nº 675/2026. Em discussão. Em votação. 

Indicação nº 675/2026 aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 679/2026.  

Ementa: Solicita ao poder Executivo Municipal a realização de serviços de manutenção na 

tubulação responsável pela condução de água até o ponto de captação que atende a 

comunidade da Vila Flórida, no município de Itatiaia. Autoria: Ver. Fabrício da Mudança. Em 

discussão a Indicação nº 679/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 679/2026 

aprovada por unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 682/2026.  

Ementa: Solicita, ao Poder Executivo, estudo de viabilidade técnica, junto a CCR RIO SP, para 

a construção de um viaduto que liga a Rua Prefeito Assumpção a Avenida Wanderbilt 

Duarte de Barros. Autoria: Ver. Fabrício da Mudança. Em discussão a Indicação nº 682/2026. 

Em discussão. Em votação. Indicação nº 682/2026 aprovada por unanimidade. 
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➢ Discussão e votação da Indicação nº 684/2026.  

Ementa: Solicito a instalação de semáforos nas extremidades do viaduto do Country Club. 

Autoria: Ver. Leo do Açaí, Ver. Thiaguinho. Em discussão a Indicação nº 684/2026. Pela 

ordem, Vereador LÉO DO AÇAÍ - Presidente, primeiramente, quero agradecer a Deus pela 

oportunidade que Ele está nos concedendo de estar aqui mais uma vez. Semana passada 

nós estivemos lá na nessa localidade, nessa ponte que vai sentido ao Country Club e a gente 

vê realmente a necessidade da instalação de um semáforo lá, Presidente. Então, por isso, 

nós fizemos a indicação. O Vereador Thiaguinho já tinha feito essa indicação ano passado. 

Nós resolvemos fazer junto essa indicação para poder dar mais segurança para os 

condutores que transitam naquela localidade. Obrigado, Presidente. Pela ordem, Vereador 

VICTOR ALEXANDRE - Eu queria lembrar ao Léo do Açaí que essa indicação foi feita por mim 

ano passado. E digo mais, esse semáforo já está lá no estoque, no almoxarifado da 

Prefeitura, parado. Não sei o que estava faltando para poder fazer essa instalação. Eu fiz a 

indicação no ano passado, mas não vi nenhuma movimentação em relação a isso daí, a esse 

semáforo que é tão importante ali. As pessoas que moram ali, veem aquele carro, quando 

chega na beira da ponte, faz aquela buzina e isso independente de que horário, né? Então 

aquilo vai incomodando, fora o risco que tem isso para a comunidade daquele local. Eu fiz 

uma indicação e digo mais: o semáforo já está lá. Esse semáforo, se eu não me engano, é 

de que ele foi doado pela Rede Ferroviária Federal só para instalar. E não foi para frente, 

não sei o porquê. Pela ordem, Vereador THIAGUINHO - Bom dia a todos, a todos que nos 

acompanham através das redes sociais. O bom é todos nós reforçar esse pedido desse 

semáforo, que é uma via muito importante ali para aqueles moradores e é muito arriscado 

você fazer aquela travessia ali. O importante é que todos nós, reforçando, agora a gente 

totaliza mais força, já que esse semáforo está lá para poder ser instalado. E que a gente 

saiba por que está com essa demora da instalação, se o semáforo já está ali para ser 

instalado. Então, queria convidar os vereadores para que a gente buscasse essa resposta. 

Muito obrigado, Senhor Presidente. Pela ordem, Vereador LÉO DO AÇAÍ - Presidente, eu 

estive conversando com o Jarbinhas e ele me informou que o semáforo realmente está lá, 

mas que ele depende da empresa MRS para poder fazer a instalação. Porque é a empresa 

que vai fazer a instalação e que vai ceder lá o computador. Foi isso que ele me passou. 

Então, eles estão aguardando isso, a empresa se posicionar para estar instalando o 

semáforo. Mas também eu venho falar aqui, Senhor Presidente, a gente está pedindo um 

semáforo lá para a ponte, que dá acesso à Vila Flórida, mas a gente entende também que 

naquela rotatória ali perto do hospital está muito perigoso, para eles dar uma atenção para 

a gente ali, porque a gente vê diariamente acontecendo os acidentes. Então eu tenho 

certeza, se a gente instalar um semáforo, também, nós vamos prevenir muitos acidentes 

ali, naquela localidade que vem acontecendo. Presidente, obrigado. PRESIDENTE - Em 

discussão. Em votação. Indicação nº 684/2026 aprovada por unanimidade. 
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➢ Discussão e votação do Requerimento nº 18/2026. 

Assunto: Requer informações ao Poder Executivo Municipal acerca da manutenção, 

reforma e condições de segurança dos parquinhos infantis e áreas públicas de lazer no 

âmbito do Município de Itatiaia. Autoria: Ver. Patrick Motta. Em discussão o Requerimento 

nº 18/2026. Pela ordem, Vereador PATRICK MOTTA - Bom dia novamente, Presidente. Só 

para esclarecer um pouquinho ainda mais. A gente, como porta-voz da população, como 

agente de fiscalização, constantemente a gente recebe pedidos e a gente também 

acompanha pelas redes sociais um pouco da indignação da população em relação à 

manutenção dessas áreas de lazer. Então, eu trago esse pedido de maneira formal, sempre 

respeitosa, mas com o objetivo de poder buscar um esclarecimento maior, de fato, sobre 

essa questão, sobre a manutenção das áreas de lazer, dos parquinhos da nossa cidade, 

considerando que praticamente todas precisam desse cuidado. E a gente teve aí um longo 

período já mandatório de gestão e confesso que eu não consegui perceber esse avanço 

dentro dessa área. Então, solicito, de fato, através desse requerimento, informações para 

que a gente possa entender melhor com o intuito principal de poder estar deixando 

contribuição, estar ajudando, trabalhando em parceria com o Poder Executivo, para que a 

gente possa dar maior esclarecimento para a população e, acima de tudo, atender essa 

demanda que a população tanto precisa. E é isso. Obrigado. Pela ordem, Vereador LÉO DO 

AÇAÍ - Presidente, primeiramente, quero parabenizar o Vereador Patrick Motta, por esse 

requerimento. Ele é muito importante. A gente vê que nossas áreas de lazer, os parques das 

nossas crianças estão muito deteriorados. Tem lugares que nem tem. Muitas vezes, os 

familiares têm que sair daqui de Itatiaia, ir para Resende, para um outro lugar para levar 

suas crianças. Eu tenho lá meus filhos, o João Batista, de sete anos, Maria Cecília, de dois 

anos e meio, e, muitas vezes, eu tenho que sair daqui para ir lá no Parque das Águas para 

levar eles para poder brincar e se divertir. Coloquei da minha emenda impositiva para esse 

ano um valor, mais ou menos, de cento e cinquenta mil. E consegui também uma emenda 

impositiva do Deputado Estadual Gustavo Tutuca, para a gente reformar a nossa área de 

lazer lá do bairro Jardim Itatiaia. Reformar ela toda e colocar um parque decente para 

nossas crianças. Não colocar um parquinho lá que eles vão brincar e agora pouco vai 

quebrar. Então, hoje nós temos o recurso para isso. E gostaria que o Executivo olhasse com 

muita atenção para o bairro Jardim Itatiaia. Se você for levar os seus filhos lá para poder 

brincar, não tem um parquinho lá que dê para as crianças brincarem. Então, peço ao 

Executivo que dê essa atenção para a gente, não só do Jardim Itatiaia, como tem a nova 

Conquista Parte Alta também, as crianças de lá não têm brinquedo para eles, então dê essa 

atenção para que a gente tenha um lugar para levar os nossos filhos. Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Em discussão. Em votação. Requerimento nº 18/2026 aprovado por 

unanimidade. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE:  Não houve. 

 

GRANDE EXPEDIENTE:  Não houve. 
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REQUERIMENTO VERBAL:  Não houve. 

 

ORDEM DO DIA 

 

Presidente, Vereador VANINHO - Registrar em ata que os Projetos de Lei nº 01, 29 e 58 de 2026 

estarão sendo arquivados e definitivo por receber parecer contrário da Comissão de Justiça, 

conforme determina o artigo 114 do Regimento Interno, que diz que quando os projetos 

receberem pareceres contrários ao mérito quanto ao mérito das comissões legislativas 

permanentes competentes, deverão ser submetidos ao Plenário, exceto no caso da Comissão de 

Justiça que concluir pela ilegalidade ou inconstitucionalidade, serão tidos como rejeitados e 

arquivados definitivamente. 

 
➢ Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 8/2026.  

Ementa: Autoriza a criação do Programa Guia de Turismo Mirim no Município de Itatiaia, 
denominado “Guia Mirim”, e dá outras providências. Autoria: Ver. Elisângela de 
Vasconcelos/Elis. 

➢ Leitura do Parecer do Projeto de Lei nº 8/2026. 
Em discussão o Parecer do Projeto de Lei nº 8/2026. Em discussão. Em votação. Parecer do 
Projeto de Lei nº 8/2026 aprovado por unanimidade. 

➢ Primeira votação do Projeto de Lei nº 8/2026. 
Em primeira discussão o Projeto de Lei nº 8/2026. Em discussão. Em votação. Projeto de 
Lei nº 8/2026, em primeira votação, aprovado por unanimidade. 

 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS:  

Vereador VICTOR ALEXANDRE – O Vereador Vini Celular quer fazer o uso da palavra. 

Pela ordem, Vereador VINI CELULAR - Senhor Presidente, colegas vereadores, todos que nos 

acompanham, bom dia. Quero hoje, Senhor Presidente, na minha palavra aqui das minhas 

explicações pessoais, esclarecer aqui um ponto que foi muito comentado após um vídeo que eu 

e Patrick gravamos em Brasília, onde eu menciono a minha não participação aqui na sessão em 

que foi votada a abertura da comissão processante. Primeiramente, eu quero deixar claro a todos 

que eu conheço perfeitamente os trâmites aqui da Casa, inclusive fui presidente em 2023 e 2024, 

e como todo vereador desta Casa deve conhecer os trâmites. Mas o que eu disse nesse vídeo, 

talvez tenha sido interpretado de uma forma equivocada, porque essa denúncia realmente não 

constava na pauta. Portanto, até aquele momento, nem eu, nem Patrick, nem ninguém, acredito, 

tinha conhecimento dessa denúncia. E em momento algum, eu disse que eu não tinha... que eu 

não sabia o que era uma comissão processante. Eu entendo e sei perfeitamente que toda 

denúncia apresentada por munícipe, ou qualquer outra pessoa, deve ser colocada em pauta na 

sessão subsequente ao dia que ela foi apresentada. E sei muito bem também a seriedade, 

também as consequências que essas decisões podem ter e justamente por isso eu entendo que 

decisões tão importantes precisam ser tratadas com responsabilidade, com transparência e 

amplo conhecimento de todos, de todos os vereadores. Particularmente, eu tenho as minhas 

convicções e, dentro da minha consciência, eu não concordo com a abertura dessa comissão 
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processante, porque eu acredito que a gente precisa ter mais cuidado com instrumentos tão 

sérios para que eles não sejam utilizados de forma precipitada ou politizada. E eu quero reafirmar 

meu compromisso aqui com a verdade, com responsabilidade e, no exercício do meu mandato, 

estarei sempre a favor da população. Portanto, para finalizar aqui minha fala, Presidente, aqui a 

gente não é contra nenhum tipo de investigação e sim da forma que ela está sendo tratada aqui 

na nossa cidade. Então, novamente, eu registro aqui que eu não tinha conhecimento porque 

realmente não estava na pauta. Eu compreendo também o Presidente, porque ele não tem como 

colocar na pauta, porque é algo que chega e precisa ser colocado na sessão subsequente. Mas, 

quando é dito que eu não tenho conhecimento do que é uma comissão processante, isso é uma 

inverdade. Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE, Vereador BRUNO DINIZ – Mais algum inscrito, Segundo-Secretário? 

Vereador VICTOR ALEXANDRE – Vereador Patrick. 

Pela ordem, Vereador PATRICK MOTTA - Senhor Presidente, quero também fazer uso da palavra 

aqui, nesse momento das explicações pessoais. Considerando que nosso nome, tanto o meu 

quanto o do Vereador Vini foi muito falado nas redes sociais, inclusive até em jornalecos, aqui da 

nossa região, principalmente através de pessoas fakes, acerca da minha ausência dentro da 

sessão e das mesmas colocações que o Vini trouxe das pessoas dizendo que a gente não sabe de 

fato o que é uma CPI e tudo mais. Então, justifico a minha ausência dizendo que eu estava em 

Brasília, em missão, lutando pela nossa cidade, trabalhando pela nossa gente. E faço questão, 

Senhor Presidente, de começar aqui a minha fala dizendo que eu respeito a denúncia da 

munícipe, a qual foi apresentada a denúncia da Sra. Camila Palermo. A denúncia dela é uma 

denúncia legítima e ela precisa ser respeitada. A gente precisa respeitar nossos munícipes e as 

denúncias e o que é apresentado por eles. Até porque nós não conseguimos ter os nossos olhos 

voltados para toda a nossa cidade e estar em todos os lugares ao mesmo tempo. E é importante 

a colaboração, a participação da população junto com cada um de nós que somos vereadores. 

Reitero também que eu não tinha conhecimento sobre essa pauta, sobre esse assunto, porque 

de fato não estava na pauta. E, mais uma vez, como certamente disse o Vini, a gente aqui sabe e 

entende que não havia possibilidade de tempo hábil – até mesmo do nosso Presidente nos 

informar – considerando que o próprio regimento desta Casa, ele já diz, que a denúncia, ao 

chegar, ela precisa ser lida na sessão subsequente. Então, não houve esse tempo hábil, a gente 

não tinha conhecimento. Então, eu não saí da sessão ou faltei da sessão porque ia ter uma 

votação ou algo do tipo. Primeiro, porque eu estava em missão em Brasília, e, segundo porque 

de fato a gente não tinha conhecimento. E sobre a minha posição em relação à abertura dessa 

CPI, eu faço questão, mais uma vez, como eu disse no vídeo, de deixar claro que se eu estivesse 

presente, eu votaria contra a abertura dessa CPI, considerando o fato de que já estava 

acontecendo uma apuração por parte de maioria dos vereadores, né? O Vereador Léo, o 

Vereadora Elisângela, o Vereador Victor, o Vereador Thiaguinho, o Vereador João Márcio, eles 

trouxeram na sessão, no dia que houve essa CPI, de que já tinha sido feito, oficiados documentos 

ao prefeito e que estava esperando a resposta. É válido lembrar que existe um tempo, existe um 

prazo para resposta, salvo engano, vinte dias, então ainda estava dentro do prazo. Então, na 

minha visão, não seria necessário de imediato já a abertura dessa CPI, considerando que já estava 
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sendo feita a apuração. Não estou dizendo que eu sou contra a abertura de uma CPI, mas 

especificamente eu estou contra a abertura dessa, considerando que já estava sendo feita toda a 

apuração dentro desse sentido. Entendo que poderia se anexar os teores da denúncia, pegar 

informações ali para que fosse anexado e solicitado novas informações também. Finalizo dizendo 

que o meu compromisso é com a população, meu compromisso é com a verdade, me coloco à 

disposição para qualquer esclarecimento. Nós somos seres humanos, somos falhos, então, diante 

da minha humanidade, se caso eu falhar, serei o primeiro a levantar a mão e a pedir perdão e me 

colocar de forma aberta para a população, porque, a partir do momento que assumimos um 

papel de figura pública, nós devemos, sim, deixar clara a nossa posição para a população. Eu falo 

isso sempre para as pessoas. Minha vida é uma vida pública, eu tenho que tornar público aquilo 

que, de fato, precisa ser levado para a população. E eu não posso me calar, me silenciar e me 

fechar diante disso. Meu compromisso, como eu disse, é com a verdade. Podem falar o que 

quiser, Senhor Presidente, do Vereador Patrick Motta, mas nunca vão falar que o Patrick Motta é 

uma pessoa que não trabalha por Itatiaia. Eu trabalho de segunda a segunda, de manhã de tarde, 

de noite, de madrugada. Agora eu estou aqui, daqui a pouquinho eu estou lá na escola, estou no 

posto de saúde, estou no hospital. Onde eu tiver que estar para realmente trabalhar pela 

população, acompanhar, de fato, as demandas que a nossa população precisa e lutar pela nossa 

população, eu vou estar. E diante disso também, o que for necessário fazer para que a verdade 

prevaleça e para que a população seja protegida e tenha as benfeitorias da nossa cidade feitas, 

eu vou fazer. Finalizo dizendo isso, que eu não sou contra a abertura de uma CPI, mas, no caso, 

sou contra a abertura desta CPI, considerando os fatos que já estava sendo feito o levantamento, 

a apuração. No mais, é isso, Senhor Presidente. Obrigado. 

Pela ordem, Vereador VICTOR ALEXANDRE - Como o Vereador Patrick citou o nome de alguns 

vereadores, eu me senti na oportunidade de responder. Assim, a gente não teve como expressar 

como ou por que a gente quis votar a comissão processante. Chegou para a gente, acredito que 

foi uma surpresa para todos aqui, mas é bom salientar que todos nós, como você falou, estivemos 

na Secretaria de Meio Ambiente solicitando informações... qualquer informação e a gente 

conversou com o responsável que faz a destinação dos equipamentos do patrimônio da nossa 

prefeitura e ele mesmo não sabia informar. A gente tentou entrar em contato com o secretário, 

tentou conversar e foram mais de dezessete dias, foram dezessete dias até o dia que foi feita a 

comissão processante. Ninguém, ninguém teve nenhuma informação aqui nessa Casa. Pelo 

menos eu não tive. Nenhuma resposta, nenhuma satisfação, não foi falado nada. Todos os 

vereadores aqui entraram em contato com os funcionários e não foi dito nada. Essa situação 

aconteceu por uma falta de informação por parte deles mesmo. É só chegar aqui e falar: “poxa, 

o trator está lá por isso, por isso, por isso”. Aí sim a gente pode averiguar e tomar decisões. Até 

então a gente tem que tomar decisão no escuro, porque não tem informação nenhuma. Então, a 

culpa dessa comissão processante, o caso está indo para esse pé e esse tamanho, infelizmente, 

por falta de informação. E agora, acabei de entrar no portal da transparência, pude constatar lá 

que está tendo uma nova licitação nos mesmos moldes que essa, aquisição de três 

retroescavadeiras, lá pelo MAPA. Essas retroescavadeiras, elas são destinadas à manutenção das 

vias vicinais da nossa cidade, para escoamento de produção, para que esse material, esses 
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equipamentos que estão sendo praticamente doados pelo Governo Federal, na ordem de um 

milhão e quinhentos mil, ele tem a destinação de ser usado no nosso município. Então, essas 

pessoas que estão lá sofrendo com problemas com as vias vicinais que têm que ser contempladas 

com esses equipamentos. Então, gente... a obrigação do vereador é estar olhando onde estão 

essas máquinas, se elas estão cumprindo o seu papel, porque é uma verba federal, gente, que 

está chegando para o nosso município e que tem que ser usada aqui dentro. Então, é por isso que 

a gente vai fazer essa investigação, vai saber realmente se, tendo essa comissão processante, a 

gente chegar à conclusão de que não houve ilicitude, beleza, a vida que segue. Mas o vereador 

não pode nunca se calar. Não podemos ficar aqui sem ter resposta, sendo perguntado pelo 

munícipe na rua e o que a gente vai dizer? Não, a gente está aguardando, está aguardando a 

resposta. Então, ficou ruim por causa disso. Por isso que eu, pelo menos, tomei essa decisão, 

embasado nessa situação de falta de informação. Obrigado. 

Pela ordem, Vereador LÉO DO AÇAÍ - Presidente, como o nobre vereador Patrick citou o meu 

nome também, eu achei no direito de eu dar uma resposta. E como o nobre vereador também, 

Victor Alexandre, mencionou que nós estivemos na secretaria e lá não conseguimos nenhum 

contato com o secretário responsável pela pasta para nos dar uma informação. Pelo menos para 

mim não foi dada nenhuma informação. E o que acontece, Presidente? O vereador é eleito pelo 

povo. Para quê? Nós somos fiscais da população. Nós somos funcionários do povo. E quando 

chega uma denúncia nessa Casa, a gente não pode cruzar os braços. Esse é o meu ponto de vista. 

O meu compromisso, eu volto a dizer, é com a população de Itatiaia. Eu tenho compromisso com 

aqueles que votaram em mim, eu tenho compromisso com o povo de Itatiaia. Então, qualquer 

uma denúncia que chegar aqui, se eu buscar informações e não obter essa informação, 

Presidente, eu tenho que dar uma resposta para a pessoa que trouxe essa denúncia. E a gente só 

vai dar essa resposta investigando, procurando saber de fato o que está acontecendo. Se chegar 

lá, realmente, nós abrimos a comissão processante, não deu nada, está tudo certinho, vida que 

segue. Mas a gente tem que entender uma coisa, eu não tenho político de estimação, eu não 

tenho rabo preso com ninguém, graças a Deus. A minha campanha foi feita gastando sola de 

sapato, pedindo voto porta a porta. Então, volto a dizer, o meu compromisso é com o povo de 

Itatiaia. Com o povo de Itatiaia. Então, o que chegar aqui, nós vamos apurar, e nós vamos dar 

resposta para a população de Itatiaia. Até porque eu também tenho meu filho, João Batista, que 

estuda lá no Campo Belo. Fui procurado por algumas mães para a gente ir lá na escola. Tem uns 

pontos que trazem perigo para as nossas crianças. Nós vamos lá, nós vamos tentar montar uma 

comissão para a gente poder resolver aqueles problemas. Tem minha filha que estuda na creche. 

Então, se eu utilizo da saúde pública, se eu utilizo da educação pública, então eu tenho que 

trabalhar para poder dar resposta para a população, para a gente ter uma qualidade de vida 

melhor. Então, Presidente, eu, como o nobre vereador Patrick falou, eu não sou contra o governo, 

pelo contrário, tem muitas coisas boas que estão acontecendo no nosso município. Parabenizo o 

Prefeito, o seu secretariado, parabenizo mesmo, de coração, mas, infelizmente, tem coisas que a 

gente não pode cruzar os braços. Obrigado, Presidente. 

Pela ordem, Vereador THIAGUINHO - Bom dia novamente a todos. Senhor Presidente, como o 

meu nome também foi citado, eu só queria fazer uma colocação, que no dia que a munícipe 
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esteve aqui e nos levou até Resende para ver o trator no pátio daquela empresa terceirizada de 

Resende, em seguida a gente veio para a sessão e logo após a gente foi na Secretaria de 

Habitação, onde eu fiz contato com o Secretário de Habitação e pedi que ele pudesse vir aqui 

naquele mesmo dia para poder dar explicações. O mesmo ficou de retornar e, até hoje, nunca 

mais retornou. Então, ele teve ali a chance de vir a essa Casa para poder se explicar, como o 

Vereador João Márcio também mandou um ofício ao Prefeito para que ele se explicasse. Então, 

passou ali mais de uma semana, não se explicaram porque não quis. A munícipe veio aqui e 

entrou com o processo de comissão processante. Eu não poderia ir contra o pedido de abertura, 

porque a gente chamou o secretário, talvez se ele estivesse vindo aqui naquele dia, teria explicado 

até para a própria munícipe e teria solucionado o problema. Agora eu não posso ficar esperando. 

Vereador Patrick, eu só gostaria de fazer uma colocação e deixar entendido que não é uma CPI, é 

uma comissão processante, é diferente de CPI. E como muitas pessoas estão em dúvida do que 

é, eu estou só esclarecendo. Obrigado, Senhor Presidente.  

 

PALAVRA DAS LIDERANÇAS 

 

Líder do Avante, Vereadora ELISÂNGELA DE VASCONCELOS/ELIS – Bom dia a todos de novo. Qual 

a principal função de um vereador? Fiscalizar, legislar. Então, vereador não é cordeirinho. Eu sou 

cordeira de Deus. Então, se a gente recebe uma denúncia, se nós vamos no local e é comprovado 

que existia uma máquina lá, e que a Camila Palermo faz uma denúncia concreta, com bases em 

documentos e na semana seguinte, passando dez dias, de novo, a máquina volta para o mesmo 

local, como se nós fôssemos cordeirinhos. Nós fomos lá, vimos o erro. Vamos consertar aqui. O 

que aconteceu? Estava com problema no motor? É uma máquina de Itatiaia? Sim, é uma máquina 

de Itatiaia, mas pode ter acontecido alguma coisa. Mas depois de dez dias, de novo, uma máquina 

lá trabalhando com um funcionário de Resende. Então, assim, a gente tentou muito. Nós 

tentamos muito. Nós aguardamos a resposta do Executivo. Nós esperamos. Nós fomos em várias 

secretarias, todos nós e não tivemos resposta. Então não tem ninguém aqui falando, olha, eu sou 

contra o Executivo. Eu quero que a cidade vá para trás. Eu não quero que a cidade avance. É 

mentira. É mentira. A gente está junto com o povo. Nós somos o povo. Mas o Poder Executivo 

tem que caminhar junto com o Legislativo. Não venham de caô, falando que a gente está contra 

o povo, porque nós não estamos. Mas que se faça a coisa certa. Muito obrigada. 

 

Líder do MDB, Vereador JOEL DO TÔ A TOA – Senhor Presidente, na palavra de liderança, quero 

falar para vocês que eu fiquei muito feliz na sexta-feira que a gente esteve aqui com o presidente 

do ITERJ, eu e você, na Vila Odete, fazendo a leitura de uma ata para entrega dos títulos de posse 

para os moradores daquela localidade. Quero aqui agradecer ao Robson, ao nosso deputado 

Jorge Fellipe Neto, que vem sempre, nunca mediu esforço para estar ajudando o nosso município. 

Então a gente fica feliz de estar acontecendo isso dentro do nosso município. E eu tenho certeza 

de que, com esse trabalho que a gente vem fazendo em parceria da Câmara de Vereadores junto 

com o Poder Executivo, com o Prefeito Kaio, que todos os bairros vão ser contemplados com essa 

notícia boa, maravilhosa, que é o título de posse para cada um ter sua moradia digna, uma 
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moradia justa, porque hoje, infelizmente, 80% do nosso município de Itatiaia, hoje, não tem os 

documentos e com esse trabalho que vem sendo feito, tenho certeza absoluta de que a gente vai 

avançar muito mais no nosso município. E a respeito dessa comissão processante que está sendo 

aberta, eu votei contra e votarei quantas vezes for preciso, porque a gente sabe do trabalho que 

vem sendo feito pelo Prefeito Kaio, pela sua equipe, pelos seus secretários, mas a gente também 

está aqui para estar do lado do povo. Se tiver que ser investigado, vai ser feito e vamos ver o que 

vai dar. Obrigado e um bom dia a todos. 

 

Líder do Solidariedade, Vereador ALEX CEBINHO – Vereador Fabrício, gostaria de fazer o uso da 

palavra? Pela ordem, Vereador FABRÍCIO DA MUDANÇA - Bom dia, Senhor Presidente Bruno 

Guimarães. Bom dia aos colegas. Bom dia a todos aqui no Plenário da Câmara, muito bom dia 

também a todos aí que nos seguem pelas redes sociais. Senhor Presidente, gostaria só de, hoje, 

na minha palavra da liderança, fazer um agradecimento especial à atenção dada pela Secretária 

de Saúde, Giane Gióia. Esse final de semana eu precisei de uma atenção, e ela, muito solicita, foi 

muito bacana em atender o município que, às vezes, no final de semana, está no sufoco e nos 

ligam pedindo. Então, eu queria agradecê-la. Falando aqui sobre a fala dos caros colegas, que 

citaram sobre essa comissão processante que foi instaurada de investigação, só para dizer que, 

até onde eu apurei, até onde eu sei, o governo ainda estava no prazo de dar as respostas. Então, 

fica aqui só essa fala a respeito disso, porque a gente sabe o que que leva a isso. Então, assim, eu 

queria dizer que, até onde eu apurei e onde eu tive as respostas, o governo ainda estava dentro 

do prazo para que isso não acontecesse. Enfim, fica aqui minha fala, meu agradecimento. Desejo 

aqui a todos uma excelente semana. Que Deus abençoe a vida de cada um de vocês. Bom dia. 

Vereador ALEX CEBINHO - Bom dia a todos. Está a polêmica da semana essa comissão 

processante, né? Eu fui sorteado, estou como presidente da comissão processante. Eu acho que 

aqui ninguém julgou a Prefeitura ainda, não é? Eu acho que quem foi e quem está sendo contra 

parece estar julgando a nós que estamos fazendo parte da comissão. Eu acho que nós estamos 

em um país democrático. Assim como respeito todos que votaram contra, acho que todos têm 

que respeitar também a nossa votação. E eu acho que todos nós treze aqui fomos eleitos para 

fiscalizar e quando tem uma denúncia, a gente tem que fiscalizar sim, porque é o nosso papel 

aqui de vereador. Só para deixar bem claro uma coisa. Esse trator tem um convênio até junho de 

2026 e esse convênio é para atender aos produtores rurais de Itatiaia. Está bem claro lá, 

entendeu? Estamos julgando o prefeito? Não estamos julgando o prefeito. Ele dando uma 

resposta aqui que tem dez dias corridos para prestar esclarecimento. Se estiver tudo certo, está 

tudo certo. Agora, é muito estranho, as pessoas – não digo nem do Kaio Márcio, não, não tenho 

problema nenhum – algumas pessoas em volta do Prefeito ficam julgando nós por coisas e 

ameaçando de outras coisas que não têm nada a ver. Então, ninguém vai nos intimidar, vamos 

fazer o nosso trabalho. E se o governo não tem nada a temer, não vai acontecer nada, podem ter 

certeza absoluta disso. O que a gente quer é explicação. Agora falou para um, para outro, falou 

para mim também: “Ah, tem o documento tal, tem o documento tal”. Cadê o documento? É tão 

simples, a gente tinha parceria. É tão simples mostrar esse documento. Por que não mostraram? 
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Fica só no boca a boca? Então, vai ter isso. Ninguém vai fazer perseguição. Mas, nós estamos aqui 

eleitos para fiscalizar. Obrigado, Presidente. 

 

Líder do PSD, Vereador VINI CELULAR – Vereador Patrick, gostaria de fazer uso da palavra? Pela 

ordem, Vereador PATRICK MOTTA - Quero começar aqui, Senhor Presidente, pedindo desculpa 

pela colocação, eu trouxe realmente, de fato, a palavra CPI. Então, peço perdão pela fala, diante 

do cansaço da mente. Então, peço perdão a todos por essa colocação. E peço também desculpa 

a todos os pares aqui se dentro da minha fala, que não foi intuito algum, e eu acredito que na fala 

eu não trouxe isso, mas se alguém sente ou acha que eu estou aqui trazendo a fala de que são 

contra o Prefeito ou que são contra a Prefeitura, eu não trouxe essa fala, não foi nesse sentido, 

tá? Então, peço desculpa se eu despertei esse sentimento ou se eu despertei esse pensamento a 

Vossas Excelências. O intuito não é esse, é o contrário, tá? Minha colocação de que eu sou contra 

a abertura da comissão, considerando os fatos outrora falado aqui nessa plenária. E, Senhor 

Presidente, dizer que, como eu disse, eu sou a favor da justiça, eu sou a favor da verdade, está 

sendo apurado, está sendo levantado, e o meu voto vai ser dentro daquilo que a gente perceber, 

de fato, dentro da verdade, tá? Porque eu estou do lado da população e sempre vou lutar pela 

nossa população. Não quero estender, isso é uma fala que ainda vai perdurar bastante aqui, tem 

noventa dias pela frente para que essa Comissão possa andar e a gente vai deliberando e 

discutindo sobre isso. Meu intuito realmente foi me posicionar, pelo fato de eu ter sido citado em 

diversos lugares dentro de redes sociais, esses jornalinhos da cidade, da nossa região, né? É mais 

isso. Obrigado, Senhor Presidente. Vereador VINI CELULAR - Senhor Presidente, quero, 

novamente, aproveitando aqui esse tempinho da palavra de liderança para dar continuidade 

sobre esse tema. Como bem colocado pelo Vereador Patrick, a gente, se estivéssemos aqui, coisa 

que a gente não estava, votaríamos, né, já que nos posicionamos, nós votaríamos contra a 

abertura dessa Comissão Processante. O Vereador Patrick disse que ele se confundiu quando ele 

disse CPI como Comissão Processante. A Comissão Processante é muito pior, né? Ela trata direto 

com a cassação do prefeito. Então, não é uma comissão parlamentar de inquérito que iria apurar 

a possibilidade de abrir uma Comissão Processante, é pior ainda. Então eu, certamente, eu sou 

contra uma abertura direta disso, mas eu não estou dizendo que eu vou votar contra após... isso 

a gente precisa analisar, avaliar, como todo vereador, a gente não pode se posicionar antes de 

investigar. Então, se foi aberta – agora que já foi aberta – agora eu preciso acompanhar todos os 

fatos, apurações, entender melhor sobre esse caso, para que sim, lá na frente, quando houver a 

votação, eu decidir a minha decisão do que eu vou fazer. Mas eu quero só dizer e levantar um 

fato aqui que isso é muito ruim para a cidade. Novamente, coloca a nossa cidade nas páginas, em 

mídia, como um todo, tanto as fakes, quanto as sérias, de que nossa cidade é uma bagunça de 

novo. Novamente, a nossa cidade entra na contramão do que a população espera, que espera 

ver a cidade caminhar, as obras acontecerem. E, no meu ponto de vista, quando tem uma votação 

dessa, é isso que me chama a atenção. Uma cidade que todos os dias tem evoluído, tem 

avançando, são coisas que não aconteciam há anos e vêm acontecendo. Modernizações dos 

hospitais, nosso sistema de saúde hoje funcionando, obras acontecendo, emendas impositivas 

que nunca antes tinham sido atendidas aqui, sendo atendidas. Então, assim, isso que me leva a 
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entender que isso não é uma medida pública, é uma medida individual, particular e politizada. 

Me perdoe, mas, para mim, isso está sendo uma medida politizada a abertura dessa comissão 

processante. Respeito quem votou aqui a favor para abrir. Aqui a gente, todo mundo é adulto e 

responsável pelas suas ações e pelo seu mandato. Nós fomos eleitos pela população para 

representar eles, mas cada um aqui é responsável pelas suas ações. Eu quero também ir mais 

além, Senhor Presidente, e lembrar aqui o que o Fabrício aqui respondeu realmente é 

interessante porque se uma pessoa cobra a resposta e a pessoa está dentro do prazo ainda para 

responder, acho que por isso a gente ainda deveria ter essa consciência de esperar a resposta. 

Agora, por que não respondeu ali em cinco ou dez dias esse desespero? Por que esse desespero 

para poder ter essa resposta? É algo que está...  Todas as informações que a gente recebeu, que 

estavam também dentro do prazo, e outras que eu vou além aqui, é que, Sr. Presidente, eu ainda 

não tenho informação concreta aqui em mãos – eu vou ter durante essa semana agora – é que 

em outras gestões havia esse hábito de também ceder equipamentos para outras cidades. Se 

chama regionalização, de ajudar as cidades com aquilo que você tem ali e não está utilizando. E 

dentro do que a gente tem de informação, essa máquina não estava sendo usada aqui também 

por falta de conhecimento técnico do equipamento. Implementos... não, também implementos, 

mas também por falta de pessoas capacitadas e treinadas. E um dos acordos do empréstimo da 

cessão, cedendo essa máquina para a Resende seria isso, que funcionários daqui seriam 

treinados, porque lá existem pessoas que sabem, que têm conhecimento de utilizar o 

equipamento e seriam treinados para poder estar utilizando equipamentos. Então, não seria 

também de graça. Várias vezes a gente recebeu informação aqui de que caiu um barranco lá em 

cima em Mauá, Maromba e a máquina de Resende que foi lá na nossa área para poder tirar. 

Então, assim, são várias coisas que a gente entende. A própria fala do Fabrício na sessão que eu 

assisti aqui, dizendo que várias vezes... e é a verdade, cara, a gente precisa de Resende com 

relação à saúde, a gente sabe das nossas condições aqui – ainda, porque a gente vai chegar nesse 

nível de Resende também na saúde – que a gente não tem condição aqui e pede ajuda para 

Resende para mandar pacientes, são comorbidades que precisam ser tratadas lá e Resende 

sempre foi parceira. Então o que está sendo feito aqui quando é aceita a abertura de uma 

comissão processante, num tema como esse, que eu acho que a gente pode dizer que é 

importante, sim, mas ele não é tão relevante porque não está prejudicando a vida de ninguém. 

Então, alguns podem dizer que sim, que poderia estar sendo utilizado aqui dentro da nossa 

cidade, a gente acredita, mas hoje não tem implementos, como o Joel aqui disse, não tem pessoas 

treinadas para utilizar e essa máquina está parada. Então, é por isso que eu acho que deve haver 

um jogo de cintura por parte dos vereadores, um entendimento, um estudo, para que a gente 

possa realmente dizer se isso está errado ou não. Agora, se existe um convênio, que a máquina 

está aqui para a nossa cidade, legal, isso aí é o que está escrito no papel ali e deve ser o objetivo 

principal da máquina atender a nossa cidade. Em outros governos... como eu disse aqui, eu vou 

levantar direitinho as informações para poder trazer depois, de que outros governos 

emprestaram equipamentos. Eu tive informação que, enquanto o Vereador Vaninho era prefeito 

interino, também cedeu equipamento para a Resende, no governo do Sr. Irineu também teve isso, 

mas eu não tenho isso aqui agora, não posso afirmar com certeza de que isso aconteceu e eu não 
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tenho ainda esse documento, mas eu vou ter esse documento em mãos aqui, de quais os 

governos cederam e não foi aberto nenhum tipo de CPI ou comissão processante. Porque eu acho 

que essa regionalização, essa parceria entre os governos, elas devem existir, não só na parte de 

equipamentos, mas em outras coisas também, que é o que acontece aqui com a saúde do nosso 

município. Agora, o que eu estou dizendo aqui que vai ocorrer daqui para frente, sim, a gente vai 

investigar, pelo que eu estou vendo, pelo que eu estou vendo isso aqui, de verdade, vocês não 

vão conseguir apurar nada mais do que a gente já sabe, porque a máquina estava lá. Agora, de 

verdade, eu acho muito difícil, hoje, a gente não ter essa parceria com outras cidades aqui. 

Obrigado, Presidente. 

 

Líder do Podemos, Vereador JOÃO MÁRCIO – Presidente, gostaria de saber se o vereador Léo 

gostaria de fazer uso da palavra? Pela ordem, Vereador LÉO DO AÇAÍ - Presidente, voltando ao 

assunto dessa máquina, eu quero dizer que o fato de eu ter votado na abertura dessa comissão 

processante, volto a dizer, não quer dizer que eu estou contra o governo, de maneira alguma. E 

eu não estou fazendo politicagem nenhuma com isso. É somente uma resposta que nós vamos 

dar para a pessoa que trouxe essa denúncia para a gente. E nós vamos apurar. Se tiver alguma 

coisa contra tudo bem, mas se não tiver, vai ser engavetado isso daí. Mas eu quero aproveitar 

essa oportunidade aqui também e dizer da importância de o Executivo trabalhar junto com o 

Legislativo. As questões políticas têm que ser deixadas de lado. Não, estou dizendo que tem. Mas, 

se tiver, tem que ser deixado de lado, porque quem tem que ser beneficiado é o povo de Itatiaia. 

Eu volto a dizer, eu acho que é tão bom, é tão legal a gente trabalhar em harmonia, trabalhar em 

parceria, ver as coisas acontecerem, ver as obras e a reforma das escolas, do hospital, a saúde 

melhorar, o transporte, a segurança. É tão legal, gente. Hoje a gente está numa cidade de trinta 

e dois mil habitantes, com uma arrecadação abençoada, entendeu? Então a gente tem tudo para 

colocar Itatiaia no topo. A gente tem tudo para colocar Itatiaia no topo. Mas a gente só vai 

conseguir fazer isso se houver diálogo, porque se não houver diálogo, infelizmente, vai ser isso, 

gente. Então, peço que o Executivo sente, converse com os vereadores, e os vereadores 

conversem com o Executivo e mantenham diálogo porque quem tem que ganhar com tudo isso 

é a população, é o povo de Itatiaia. E toda denúncia que chegar, nós temos que apurar, porque 

nós somos o fiscal do povo. Obrigado, Presidente. Vereador JOÃO MÁRCIO - Presidente, muito 

falado aqui sobre a abertura dessa comissão processante. Primeiro queria trazer aqui o Decreto-

Lei nº 201, de 1977, que traz as responsabilidades dos vereadores e do prefeito e aí tem uma 

parte que eu discordo, mas eu respeito, porque uma denúncia, quando ela é apresentada, seja 

por um vereador, seja por um cidadão, um eleitor, ela deverá ser submetida ao plenário na 

primeira sessão após a denúncia. Eu acho que é um curto tempo. Eu fiz a leitura aqui de quarenta 

e oito a quarenta e nove páginas em trinta minutos, quarenta minutos talvez. E é ruim de um 

vereador processar o que é e o que não é. A gente tem um conteúdo gigantesco de vídeos e fotos. 

E aí você pode talvez rejeitar uma denúncia séria, como você pode aceitar, investigar e depois 

também você arquivar uma denúncia que você acha que não tenha necessidade de prosseguir. 

Então o prefeito, acho que na semana passada ele foi notificado. Ele recebeu a cópia integral do 

processo. Vai enviar, deverá enviar na verdade em dez dias a essa Casa, será a comissão analisada, 
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irá fazer um parecer encaminhado e apresentado no Plenário dessa Casa. Então eu discordo, 

porque eu acho que esse tempo, eu acho que quando é feita uma denúncia, a gente deveria ter 

uma semana, um tempo para ela poder se analisar, mas infelizmente a legislação federal não é 

isso que diz. Então eu posso discordar, na minha opinião eu discordo, mas a gente faz cumprir. 

Então aqui na votação o plenário recebeu essa denúncia, foi instaurada assim a comissão 

processante, e caso não tenha nada que seja arquivada. Agora, Presidente, eu escuto muito e 

estou ouvindo muito isso nas ruas, eu ouvi inclusive na sessão passada e na sessão de hoje, a 

gente tem e sabe que o município de Resende tem sido grande parceiro do nosso município de 

Itatiaia, tem sido parceiro, só que eu não posso utilizar isso como uma balança, uma moeda de 

troca. Se vocês entrarem nas redes sociais no Google e colocar lá no Rio de Janeiro, a milícia 

realizou a festa de Natal em tal comunidade, o tráfico tal realizou uma festa de Natal e distribuiu 

uma monte de cesta básica em tal comunidade. E aí quando a Polícia Militar, a Polícia Civil do 

Estado do Rio de Janeiro vai fazer uma operação: “espera aí, esse aqui você não prende não 

porque ele distribuiu cesta de Natal, esse aqui você não prende não porque ele distribuiu 

brinquedos”? É muito válido, a gente agradece muito. A gente tem vários parceiros vereadores 

em Resende, o Prefeito Tande tem sido parceiro do nosso município, mas infelizmente, se tem 

uma denúncia, a gente tem que apurar, a gente não pode utilizar isso. Então essa narrativa de: 

“ah, mas fez muito”, desculpa, Presidente, eu entendo e repito, sou grato. A gente sabe que teve 

várias emergências em nosso município ao longo dos últimos anos, que foi atendida em Resende, 

tivemos aqui a questão da serra, que alguém relatou aqui, eu já presenciei no passado, em 2017, 

quando teve queda de barreira na Serra de Mauá, que é uma via de acesso aos municípios de 

Resende e Itatiaia e as máquinas estavam lá trabalhando fazendo a desobstrução, a gente 

reconhece, a gente agradece isso, mas a gente também não pode utilizar isso para você, talvez, 

colocar um pano em cima de algo. Porque às vezes, tem gente precipitando aqui, às vezes não 

tem nem nada demais, mas vai ser analisado, vai ser estudado, acho que a resposta vai ser 

enviada, acho que o Vereador Vini trouxe uma informação, realmente, estava no prazo de 

resposta, o Fabrício disse aqui e de fato é verdade isso, a gente tem que reconhecer. O ofício foi 

disparado pelo meu gabinete, estava no prazo, mas a denúncia estava aqui e temos mais de gigas 

de vídeos e fotos e arquivos que estão sendo analisados hoje pelo Poder Executivo para que ele 

possa se manifestar. Então, a gente... é diferente, Senhor Presidente, é diferente da situação que 

está acontecendo hoje na Vila Flórida, onde teve vereadores, onde eu estive presente, onde nós 

disparamos o ofício ao Poder Executivo e foi enviada uma resposta não satisfatória. Eu reenviei 

um outro ofício, já chegou a resposta, inclusive. Está aqui o Vereador Fabrício, está aqui o 

Vereador Léo, que é membro dessa comissão, então existe hoje um processo aqui tramitando de 

uma fiscalização, que não é processante, não é CPI, mas é a comissão de obras que recebeu e 

está fazendo o papel de investigação. A gente já enviou resposta, é ofício que recebeu resposta, 

enviamos outro ofício, recebemos resposta e possivelmente hoje e amanhã nós estaremos 

reunindo a comissão para poder dar prosseguimento. Então, é algo que já está encaminhado e a 

gente já sabe o que está acontecendo, o que aconteceu, também temos fotos e vídeos. É 

diferente dessa realidade, onde foi disparado um ofício e mesmo não estando no prazo, a gente 

não tinha uma resposta. Eu conversei com o Secretário de Habitação, Hick Sene, em Penedo, no 
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eventual momento de queda de barreira, ele esteve lá na residência com a Defesa Civil, eu 

encontrei e a gente conversou a respeito disso ali rapidamente. Mas, de fato, eu acho que foi 

assertivo dessa casa aceitar instaurar essa comissão processante. Caso não tenha nada, a gente 

vai trazer aqui e mostrar os pontos e aquilo que diz a legislação, o que foi feito e o que está 

acontecendo. No mais, Senhor Presidente, eu queria agradecer a presença da presidente 

municipal do Podemos, a Martinha. A Marta está aqui presente. Muito obrigado pela sua 

presença. E só para encerrar, Presidente, eu estive no colégio Dom Antônio Zanon, na semana 

passada, e eu lembro que no ano passado eu estive em dia de chuva, a vidraça das salas de aulas 

todas quebradas, eu até postei um vídeo, e as crianças lá dentro de casaco e o frio entrando, e 

chovendo. A gente fez um ofício, a gente fez uma solicitação e o Colégio Municipal Dom Ottorino 

Zanon recebeu uma reforma, não foi através de uma empresa contratada, mas foi pelos nossos 

servidores, a quem eu quero aqui agradecer, agradecer a nossa secretária de educação, ao 

prefeito pelo empenho e as salas de aulas todas pintadas. O que mais me chamou atenção foi a 

substituição e a colocação dos vidros. Hoje você vê alguns vidros, eles são jateados, outros são 

lisos, mas hoje o problema foi resolvido. Hoje não entra vento, não entra chuva, então o primeiro 

passo foi dado, foi feita a pintura, foi colocado, inclusive, cortinas nas salas de aulas, que são de 

vidro, nas salas de aula, na sala de vídeo. Foi instalado também ventiladores lá no Colégio 

Municipal Dom Ottorino Zanon, e agora, segundo a informação da própria secretária, está 

tramitando um processo para poder fazer o reparo, a manutenção da parte estrutural de todo o 

telhado, porque, infelizmente, ainda temos duas ou três salas que estão interditadas por conta 

da chuva. E aí eu cheguei no corredor, nós apagamos a luz do corredor, ficou escuro, e você olha 

para o teto, você vê igual, você está vendo aqui essas lâmpadas, o céu aberto, telhas inteiras estão 

fora. Então acho que a cobertura desse colégio e a sua revitalização vai resolver o problema 

daquela escola, que hoje, fisicamente, para mim, é a maior escola que tem, pelo número de 

alunos também, se não me engano, é a escola que tem mais alunos aqui em nosso município. 

Obrigado, Presidente. Pela ordem, Vereador VINI CELULAR - Aproveitar que ele colocou o meu 

nome, então tem que aproveitar esse gancho para falar mais um pouquinho. Senhor Presidente, 

são só dois temas que o Vereador João Márcio levantou que eu gostaria de salientar o seguinte... 

eu acho que ele foi muito, com todo o respeito que eu tenho aos mandatos e à experiência que 

ele tem hoje dentro da política, mas ele foi muito infeliz nessa comparação que ele fez quando 

ele fala que a gente não pode ceder uma máquina para uma cidade parceira, vizinha aqui, e 

comparar com você dar uma cesta básica do tráfico, o pessoal do tráfico dar a cesta básica, e 

depois você ter que ajudar eles. Eu acho que, então, não é parceria... dentro do dia a dia, a gente 

vive isso na vida da gente, pessoas que nos ajudam, vocês ajudam também. E hoje a cidade de 

Resende ajuda, então na hora que eu pedir uma máquina para eles lá? Eles vão falar: “opa, não 

vou te emprestar, não, mesmo que você tenha me ajudado para caramba todos esses anos aqui 

da nossa cidade, com relação à saúde, com tudo que vocês fazem para a gente aqui, eu não vou 

te ajudar”. E tendo já uma situação que já ocorria normalmente, que já aconteceu em outros 

mandatos, outras gestões e é algo que a gente traz aqui, gente, que a gente não está tratando 

alguma coisa que vai afetar diretamente a vida da pessoa. A gente está tratando aqui de uma 

situação, falando de uma situação, que é de uma máquina que está parada na secretaria. Ainda 
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que nós tivéssemos alguma necessidade aqui na região rural, a gente não tem nem a pessoa 

capacitada para utilizar esse equipamento, não temos os implementos, conforme o Vereador Joel 

falou. Esse tipo de comparação, para mim, é absurda, cara. Como que eu vou comparar uma coisa 

com a outra e como que eu não vou ajudar uma cidade parceira? Vocês imaginam se hoje 

Resende fechar as portas para Itatiaia? Do jeito que a gente está, nós estamos ferrados. E aí, eu 

hoje vou dizer que isso realmente é motivo de abrir uma comissão processante contra o prefeito, 

porque eu não estou abrindo uma comissão processante contra a prefeitura, não, porque não foi 

o prefeito que mandou mandar essa máquina para lá. Ele é responsável por todos os atos, como 

gestor, de todos os seus funcionários. Mas não foi ele que fez isso. Vocês abriram uma comissão 

processante, que foi aberta, aceita. Não foi vocês que abriram, mas foi aberta aqui, através do 

aceite de vocês, uma comissão processante contra o Prefeito. E aí, eu pergunto para vocês, até 

onde ele sabia? Quantas vezes nós vimos aqui em gestões passadas, o cara que pegava o carro 

aqui, dirigia, enchia a cara, depois batia com o carro lá, capotou. Foi em vários governos aí. E por 

que o Prefeito não foi responsabilizado? E não vai ser. Mesmo que essa casa aprove esse tipo de 

absurdo, não vai ser. Justiça nenhuma no mundo vai aprovar um negócio desse da 

responsabilização do gestor por conta de uma atitude de um funcionário. Ainda assim, que vocês 

digam que isso não é normal você ceder uma máquina, ser parceiro de uma cidade que te ajuda 

tanto, “opa, estou sendo parceiro também, vou ajudar lá”, agora dizer que ele é responsável pelos 

atos da pessoa que emprestou, porque não foi ele que emprestou, quem emprestou foi o 

secretário, na boa-fé. E eu acho que, de verdade, desculpa, João, Vereador, que esse tipo de 

comparação, para mim, foi absurda. Vereador JOÃO MÁRCIO - Presidente, a comparação não é 

se pode ou se não pode, a comparação é que se tiver ilegalidade, não pode, Presidente. E aí, a 

comissão processante foi protocolada em face do Prefeito Kaio. E aí eu destaco que a abertura, o 

aceite dessa comissão processante, conforme o próprio Vereador Vini disse aqui, se o Prefeito 

não tiver envolvimento, hoje tem uma denúncia contra ele, mas se não tiver envolvimento vai 

apontar que, de fato, o Prefeito não tem nada de envolvimento com essa comissão. Porque hoje, 

se essa Casa não aceita essa comissão, o que essa munícipe iria fazer, igual ela fez aqui, gravar 

vídeos, dizendo que o Prefeito... estava colocando algo na conta do Prefeito, que talvez, conforme 

o próprio Vini disse aqui, não foi o prefeito quem emprestou, talvez tenha um documento 

assinado pelo secretário. Então, quando a gente faz essa comparação, não é comparar um crime 

contra isso. Eu acho que se o município tem algo que está aqui e é permitido por lei poder fazer 

a cessão – igual tem de servidores, que é cedido para outros municípios, é cedido aqui para a 

Casa Legislativa, para outros órgãos, para o Judiciário – o problema não é se pode ou se não pode, 

o problema é que se tiver alguma irregularidade, alguma ilegalidade, aí Senhor Presidente, esse 

é o comparativo que eu estou fazendo. Não é o tipo da ação. Ah, não pode emprestar uma 

máquina? Acho que pode. Se Resende tiver, vai emprestar para a gente, mas se tiver tudo 

certinho dentro do trâmite, tudo assinado, o termo de cessão, enfim. Eu acho que isso, o que está 

em questão não é se pode ou se não pode é se foi feito dentro dos moldes dos trâmites legais. É 

só isso, Presidente. Pela ordem, Vereador ALEX CEBINHO - Que bom que os vereadores estão 

tendo algumas informações que a gente não teve até hoje em relação a implementos. Eu acho 

que não chegou para ninguém aqui sobre isso ainda. Eu acho que os vereadores que foram na 
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habitação, que foram sete ou oito, o diretor foi muito bem claro lá que não estava sendo usado 

por falta de diesel, não tinha o diesel compatível. O diretor falou isso e está gravado. O diesel é 

incompatível. Se a prefeitura não consegue fazer um contrato emergencial só para o combustível 

do trator, é um absurdo. Outra coisa, têm profissionais, sim, até porque foi testado no bairro 

Jardim Manchete, se não me engano. Eles falaram o nome da fazenda lá. Então, ele foi muito bem 

claro que não foi usado por causa de diesel, um diesel específico que não foi contratado. Outra 

coisa, a máquina está sendo utilizada no EcoParque de Resende, onde tem um contrato de uma 

empresa terceirizada para fazer aquele serviço lá, então, essa é a denúncia. E nós não podemos 

fazer o pré-julgamento, não estou fazendo, mas essas são as denúncias que chegaram para nós e 

estão aqui. É simples, é só responder para nós o que está acontecendo. Mas eu não quero fazer 

o julgamento aqui, é porque passaram informações que nunca chegou para nós aqui, entendeu? 

E isso que nós vimos lá foi outra coisa, o implemento é o diesel que não tem compatível. Obrigado, 

Presidente. Pela ordem, Vereador FABRÍCIO DA MUDANÇA - Não, só para lembrar, Presidente, o 

João Márcio até concordou, quem sou eu aqui para fazer julgamento de quem foi a favor e quem 

foi contra. Mas, assim, volto a dizer, o governo estava dentro do prazo ainda para responder. E 

outra coisa, Senhor Presidente, eu percebi também que a própria população não achou isso 

muito bem visto. A própria população! Então, assim, a gente aqui está dizendo que: “poxa, eu 

acho que tem que ser investigado porque colocou”. Eu entendo que o senhor, quando recebe 

uma denúncia dessa e o regimento interno fala muito sobre isso que tem que colocar no outro 

dia, não tem como o Presidente segurar, mas estando dentro do prazo eu sou a favor da gente 

discutir e dialogar quando se tem dúvida de alguma coisa. Mas é importante, mais uma vez, deixar 

claro que ainda se estava dentro do prazo para essas respostas. Está certo, Senhor Presidente? 

Obrigado. Pela ordem, Vereador JOÃO MÁRCIO - Presidente, só para deixar claro que dentro do 

prazo é um prazo de um trâmite interno da Casa e isso não inviabiliza a abertura de qualquer 

comissão processante ou CPI, Fabrício, entendeu? A gente aqui sabe que tinha uma investigação, 

o Prefeito... eu não poderia chegar aqui e falar assim: “vou abrir porque ele não respondeu”, não. 

Ele estava no prazo dele, mas não tem nada a ver uma coisa com a outra. A investigação, o ofício 

que eu mando aqui do meu gabinete, solicitando informação, não tem nada a ver. É só porque no 

dia foi citado sobre isso e eu quis trazer aqui, até para que não pudesse ser colocado contra o 

Prefeito, dizendo que está sendo instaurada uma comissão processante porque ele não 

respondeu, não, ele estava no prazo internamente aqui do ofício que eu fiz no meu gabinete. Isso, 

ele estava no prazo. Mas não tem nada a ver uma coisa com a outra, tá, Presidente? Só para dizer 

que a gente... daqui a pouco vão tentar dizer que a gente abriu uma comissão – não o senhor, tá, 

Fabrício? – as pessoas vão dizer o seguinte, “a Câmara abriu uma comissão processante de 

maneira irregular porque o prefeito estava no prazo”. Não tem nada a ver uma coisa com a outra. 

Obrigado, Presidente. 

 

Líder do PSDB, Vereador VANINHO – Quase que eu dou boa tarde aqui, Senhor Presidente. Então, 

Senhor Presidente, muito feliz de ter sido citado aqui. E vou lembrar a vocês, é muito bom ser 

citado da forma que a gente vem sendo citado, porque sempre tem alguma coisinha que a gente 

fez. O Vereador Vini lembrou bem ali o período que nós tivemos na interinidade existia, sim, uma 
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Patrol emprestada para Resende. Eu entrei lá dia 10 de junho. Foi numa quarta-feira. E logo veio 

uma demanda lá do bairro Maromba precisando Patrol e aí me ofereceram um contrato de uma 

máquina de quase cento e oitenta mil reais para poder “patrolar” lá em cima. Descobrimos que 

tínhamos uma máquina emprestada para a cidade de Resende, mas essa máquina também é 

patrimônio, ela foi adquirida com recurso próprio, que é o recurso da prefeitura. Aquela máquina 

da prefeitura poderia ter sido emprestada, como foi pelo Imberê. O Imberê tinha emprestado. E 

eu, mais que depressa, pedi, requisitei a devolução dela, porque a alegação para nós aqui, para 

adquirir um contrato de cem mil numa máquina era a falta da pá. Era uma pazinha que vai ali que 

custa cerca de mil, que custa mil e oitocentos reais. Abrimos um processo emergencial para a 

compra de mil e oitocentos reais para comprar essa lâmina e começamos a fazer o trabalho lá em 

cima no Maromba. E, com certeza, a população lá ficou bem satisfeita, porque já tinha tempo que 

não tinha feito isso. Sendo que, mais uma vez, a gente evidencia até uma coisa. A gente tinha 

uma máquina para isso, estava emprestada, era só pedir de volta, mas tinha procedimento, 

queriam que a gente fizesse um procedimento de locação de uma máquina que prestasse esse 

mesmo serviço. Eu falei, não, o momento agora é pedir o que nós temos. Pedimos de volta no dia 

19 ou 20 de junho, ela chegou, no dia 22 a peça chegou e logo no primeiro final de semana, após 

isso, começamos um trabalho firme lá em cima de melhora nas rodovias, lá na via, porque já 

estavam prevendo que no final de ano viriam as chuvas e tal e a estrada já estar contemplada. 

Mas eu fico até feliz de ser citado assim, porque é mais uma forma de a gente lembrar aquele 

pouco tempo que nós tivemos lá, nós fizemos, nunca se fez tanto em tão pouco tempo. 

Lembrando sempre que os meus contratos, o que foi feito na minha gestão naquela ocasião, foi 

tudo de recurso próprio, e contratos que já eram vigentes. Não celebramos nenhum tipo de 

contrato com ninguém, com ninguém mesmo, foi só utilizando o equipamento que nós tínhamos. 

Daqui a pouquinho vão reclamar do Jardim Paineiras ali, setenta por cento foi nós que asfaltamos. 

Só para deixar lembrado, na ocasião eu não podia fazer propaganda, porque era período eleitoral 

e eu tive que ficar dentro do casulo, vendo esse monte de coisa acontecer. Mas aqui no tocante 

também, a abertura ou não da CPI, deixar bem claro, eu já manifestei outras vezes aqui que eu, 

na minha condição de vereador, eu vou estar sempre, sempre que for apresentada, eu vou estar 

dando o meu voto favorável nesse sentido de recebimento, não de julgador até porque o 

prerrogativa do vereador é fiscalizar os gastos públicos. É uma das suas funções e mais importante 

que o vereador tem, é justamente fazer esse controle de gastos, e saber onde foi o gasto e fazer 

esses levantamentos. Eu jamais vou aqui contrapor voto do vereador no sentido de tirar o direito 

de ele votar. Eu acho que não só é opcional, como é também um direito dele de voto contra ou 

voto a favor. Mas, às vezes, eu fico vendo que está sendo lembrado aqui o que é e o que não é, e 

aí começa a virar uma discussão, uma discussão do mérito, e a gente ainda não está na fase de 

discutir o mérito. É apenas uma denúncia, são apenas coisas que apresentaram, teoricamente 

são evidências que foram trazidas para cá, mas que cabe a nós todos aqui, os treze, acompanhar 

de pertinho, para mostrar para a munícipe que nós recebemos, mas mostrar para o Prefeito 

também que somos a favor de uma apuração, mas legítima, digna, como deve ser feito, sem 

injustiça alguma. Falo isso com propriedade, porque se tem alguém aqui que é contra a injustiça, 

vocês podem estar na certeza de que sou eu, que já me senti muito injustiçado. Então, o mal que 
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eu não quero para mim, eu não quero para outras pessoas. E eu sei muito bem o que é a questão 

do semear: nós colhemos aquilo que nós plantamos. Então, pode ficar tranquilo a respeito do 

meu posicionamento agora. Uma coisa que eu não vou deixar de fazer é de estar olhando, de 

estar vendo, de estar perguntando e de querer saber também, como todos, não só a população, 

como o Executivo também quer saber dessas coisas, nós também queremos. E assim, Vereador 

Cebinho, vou citar seu nome aqui, mas é para fazer só uma colocação, não é para pedir aparte, 

não, tá? Ele colocou bem a questão do respeito dos votos. Aqui nós temos dois votos e temos o 

terceiro, que pode ser também o cara se abster, mas assim, quem votou contra é um direito, 

quem votou a favor é o mesmo direito e que respeitamos isso porque a democracia é muito boa 

quando a gente ganha na justiça, quando a gente é favorecido? Não, a democracia é boa 

independente do resultado final. Às vezes você quer ir para um lado e a maioria quer ir para o 

outro. Eu vou citar uma coisa muito breve aqui da democracia, não sei se alguém já teve a 

oportunidade de ler um pouquinho sobre o Governador Pilatos. Ele fazia uma festa e no final de 

ano tinha que soltar dois presos, certo? E ali existia Jesus e Barrabás. Como Jesus não provou para 

aquelas pessoas que ele fazia a pedra virar pão, a água virar leite, para as pessoas estavam 

questionando ele dessa forma, sabe o que aconteceu? Pilatos colocou em deliberação a questão 

de ser solto Jesus e Barrabás. Escolheram soltar Barrabás. E é esse mesmo povo de qual nós 

somos descendentes, que hoje ajoelhamos, pedimos, imploramos quando temos um ente 

doente, quando precisamos de emprego, quando precisamos de algo é a Deus, é o próprio Jesus, 

que foi crucificado, não por Barrabás, mas porque ele fez a democracia ali, tanto é que ele disse 

que lavou as mãos dele, porque o próprio Pilatos dizia que não vejo crime algum que condene 

esse homem. Mas a voz do povo, que é onde as pessoas fala que é a voz de Deus, pediu que 

soltasse a Barrabás e gritaram: “Crucifica-o!”. Então, assim, é a questão da democracia, é essa 

democracia que nós estamos vivendo aqui. Aqui nós temos treze vereadores, sete para um lado, 

seis para o outro, oito e cinco, nove, doze, o que seja, vai ser feita a democracia. Nem quer dizer 

que essa democracia também seja justa, mas nós temos que lutar para que ela realmente seja 

justa. Justa para decidir, para inquirir e para deliberar e é assim que nós pedimos também para o 

povo que preste atenção nessas questões, porque é muito bonito a gente falar de democracia 

quando eu sou favorecido, quando eu vejo que a democracia é muito boa, mas quando ela não é 

do jeito que eu quero, não é democracia, é injustiça? Aí também não. Muito obrigado, Senhor 

Presidente. Devolvo aqui a palavra do PSDB, sem direito à resposta do Vereador Cebinho. 

 

Líder do União Brasil, Vereador THIAGUINHO – Vereador Victor? Pela ordem, Vereador VICTOR 

ALEXANDRE – Aguardei tudo para dar boa tarde para esse público aqui. Aguardei todo mundo 

falar, com todo respeito. Então, agradeço ao Presidente pela oportunidade. Aqui, na minha 

palavra da liderança, quero salientar alguns pontos que o pessoal foi levantando informações. 

Primeiramente, o Poder Público, ele tem... nós temos todo o direito de fiscalizar tudo o que vem 

acontecendo, seja o governo bom ou ruim a obrigação do vereador é fiscalizar. Então, muito se 

falou, os vereadores, sobre o prazo. O prazo de resposta disso ou daquilo. Gente, sabe qual o 

prazo disso daí? É zero. Tinha que estar no portal de transparência. A informação de uma cessão 

de um trator e nenhum funcionário saber sobre a informação, é só... Isso aí tinha que estar 
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documentado, independente de qualquer coisa. O vereador chega lá e não obtém nenhuma 

resposta? Essa resposta não tem que ser em vinte dias, tem que ser imediata. Tem que ter 

processo encaminhando isso daí, tem que estar toda a informação. Não é só o secretário que tem 

que ter essa informação, são todos os funcionários daquela secretaria que tem que saber, é um 

patrimônio público. Então, por isso, gente, por essa falta de informação é que se chegamos ao pé 

que estamos, volto a dizer isso daí. E outra coisa, a gente está ouvindo falar aí sobre a cidade é 

coirmã. “Poxa, estamos mandando um equipamento daqui de Itatiaia para a Resende”. Quando 

a gente adquiriu esse equipamento, quando foi feito lá um edital, lá consta tudo que esse 

equipamento tem que ter de contrapartida, então não justifica agora dizer que não tem insumo, 

que o diesel é diferente, que não tem operador. Tudo isso tem que estar previsto no edital, está 

lá, gente. Se não estão fazendo, se não deram contrapartida, meus amigos, então não deviam ter 

comprado o trator. Não é? Já está tudo lá, tem que estar dizendo, lá está dizendo qual o diesel do 

trator é, como que funciona, ao que ele atende. Então, se não foi feito isso e emprestou o trator 

para a Resende, infelizmente houve, no mínimo, uma falta de planejamento. Outra coisa muito 

importante, que a gente não pode deixar de salientar... posso até, vou até citar o Vereador 

Vaninho agora... eu vou pegar, Vaninho, vou pegar o seu carro emprestado, vou falar que vou 

levar meu filho no médico e aí depois você vai ver eu usando, eu não, outra pessoa usando o seu 

carro e fazendo Uber em Resende. Então é mais ou menos o que chegou para a gente nessa 

denúncia. O trator está fazendo um serviço particular no EcoParque, então, isso daí é que a gente 

tem que apurar também. Então, é por isso que a gente resolveu investigar e a gente vai fiscalizar 

e tenho certeza de que tudo vai se esclarecer. O que a gente quer é trazer clareza para a 

população. É um patrimônio deles. Eu citei hoje o caso das três retroescavadeiras, que elas estão 

enquadradas no mesmo sistema. Então, se lá não tem o diesel, não tem o operador dessas 

máquinas e não tiver todas as informações lá que estão constando naquele edital, não tiver um 

planejamento, toda uma estrutura já para receber esses equipamentos na ordem de um milhão 

e poucos, um milhão e quinhentos mil, o que vai adiantar a gente conseguir três 

retroescavadeiras? Vamos, então, emprestar para Resende, para Porto Real e para Quatis. Essa é 

a minha preocupação. Então, é isso que eu prezo e que eu quero falar. Obrigado. Vereador 

THIAGUINHO - Uma boa tarde novamente. Boa tarde a todos que nos acompanham através das 

redes sociais aqui no Plenário. Senhor Presidente, eu só gostaria de reforçar a colocação do 

Vereador Victor quando ele fala que no portal de transparência esse empréstimo desse trator 

deveria estar disponibilizado, porque toda vez que você faz uma cessão ou empresta tem que ser 

publicado. E eu cheguei a procurar, não achei nada, desde o dia que a gente esteve na secretaria. 

Inclusive, falei com os funcionários da secretaria e falaram que por parte deles ali também não 

tinha nada, que esse trator foi emprestado de boca. Assim, o funcionário relatou lá no dia. Então, 

fica meio difícil essa situação. E é onde a gente fala, se tivesse tudo certinho, tudo legalizado, 

operante, documentação, aí a gente teria que analisar com mais cuidado. Mas, mediante essas 

informações, não tem como não aceitar um pedido desse de comissão processante aqui nessa 

Casa. E, Senhor Presidente, eu gostaria de falar até mais. A pessoa, para poder trabalhar no trator, 

tem uma pessoa, sim, lá na secretaria, com experiência. Inclusive, já havia feito um trabalho com 

aquele trator numa área rural. Então, não estavam testando, não, porque isso eu estou falando e 
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eu tenho como provar. Tem uma pessoa capacitada lá, sim... ah, sim, pegar mais pessoas para 

poder... entendi... É porque tem um que sabe lá. Então, Senhor Presidente, ficam essas 

divergências nessas colocações, porque simplesmente se o funcionário ou a prefeitura estivesse 

vindo aqui dar a resposta. Porque a gente não podia pegar a Camila, que veio aqui fazer a 

denúncia, a gente foi até o pátio com ela. Você imagina se eu falasse assim na outra semana: 

“Camila, a gente vai aguardar o retorno do ofício do vereador João Márcio, aí você não entra aqui 

com a sua comissão processante, não”. O que a gente estaria? Prevaricando. Eu estaria falando 

para ela não entrar. Eu não poderia entrar nesse mérito com ela. Então, essa é uma decisão dela, 

ela veio até essa Casa e aí ela apresentou isso e a gente teve que ir para a votação e votar. E o 

meu voto foi sim, porque eu acompanhei e não obtive resposta nem da prefeitura, nem da 

secretaria. Então, quanto a esse ponto da comissão processante, é isso que eu quero falar e por 

isso a minha votação foi em favor da abertura da comissão processante. Senhor Presidente, eu 

queria fazer só mais uma colocação rapidamente. São três assuntos aqui da cidade que eu recebi 

reclamação de moradores da subida da Vila Esperança. Naquela subida da Vila Esperança, onde 

foi feito aquele muro de contenção, ali hoje tem um criadouro de ratos. Muitos ratos, eu pude 

acompanhar, estão se manifestando ali naquela localidade e os moradores já estão reclamando 

muito ao setor responsável para que possam ir lá e fazer o trabalho deles, mas não obtiveram 

retorno. E aí eu venho pedir à secretária de saúde, que é responsável pelo setor, onde fazem esse 

tipo de trabalho, para que ela possa estar mandando uma equipe lá para poder estar resolvendo 

essa situação daqueles moradores ali na subida da Vila Esperança, que é próximo ao mercadinho 

ali, o Mercado Shalom. Também gostaria, Senhor Presidente, de fazer uma colocação, de uma 

indicação da Vereadora Elis, lá no meu bairro da Vila Magnolia, na praça, onde os moradores 

pedem um ponto de ônibus para as crianças que pegam o ônibus escolar. Quando está chovendo 

ou quando está com muito sol, sempre eles estão ali precisando desse ponto. A Elisangela fez 

essa indicação e eu venho reforçar a essa Casa, que a secretaria de obras possa estar fazendo 

esse ponto de ônibus lá porque é muito importante que a gente tenha esse ponto ali próximo à 

Praça Márcio Maia. Então eu venho pedir à Secretaria de Obras para que possa estar dando essa 

solução aos moradores da Vila Magnólia, que muitos pedem, não é de hoje, já tem mais de anos 

pedindo esse ponto e aí eu venho reforçar. Também falar do mato alto lá no meu bairro. O mato 

está absurdamente muito alto, Senhor Presidente. Está trazendo muito... cobra aparecendo na 

rua, aranha, ali atrás na Rua Safira, e, na verdade, em todo o bairro da Vila Magnolia e eu acho 

que na cidade também. Então venho pedir que a Secretaria de Obras possa cobrar das empresas 

que prestam o serviço para que eles possam estar fazendo esse tipo de trabalho, e não deixando 

o mato chegar na situação que está. Quem puder dar uma volta lá na Vila Magnolia vai ver que 

eu não estou falando mentira. Está muito alto o mato lá, Senhor Presidente. Muito obrigada. 

 

PALAVRA DA PRESIDÊNCIA 

 

Boa tarde a todos. Falei até com o Vereador Vaninho que mais um pouquinho seria boa noite. 

Hoje foi puxado. Gente, aqui vou ser bem breve para a gente finalizar. A gente já avançou bem no 

horário. Vou deixar só registrado a redistribuição de pauta, com a inclusão do Requerimento nº 
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4/2026, também a leitura das contas municipais do Executivo do ano de 2022. Vou fazer um breve 

comentário. O Vereador Vini, no início da sua fala, acho que colocou bem as palavras, explicando 

essa questão da comissão processante e não colocando em xeque o procedimento realizado. 

Mesmo porque, no momento em que Vossa Excelência foi presidente, eu me lembro de ao menos 

seis procedimentos parecidos com esse – até contra Vossa Excelência – então teve procedimento 

também e você teve que pautar no mesmo dia. Infelizmente, é o que determina o Decreto-Lei, 

então, não há no que se falar em relação ao procedimento realizado. Fica aqui também uma 

questão, o Vereador Patrick, na segunda-feira antes de sua viagem, em uma conversa informal 

com o outro vereador, comentou sobre essa possível denúncia. Eu, imediatamente, peguei o 

telefone e liguei para o vereador. Falei: “Vereador, o que você está sabendo que eu não estou 

sabendo?” Para a gente poder ter esse entendimento, para a gente se preparar. Ele falou: “Não, 

Bruno, o que a gente escutou são rumores, mas eu, de fato, também não sei se vai ter algo, se 

não vai”. Depois, para a nossa surpresa, ao chegarmos aqui na terça-feira, realmente essa questão 

dessa denúncia existia. Foi colocado por alguns vereadores em relação a prazo, se teria que 

aguardar, se não teria. Eu não vou entrar no mérito dessa questão, porque essa agora é uma 

obrigação, é uma prerrogativa da comissão que foi instaurada para poder analisar o mérito. Mas 

o fato é que depois do recebimento dessa denúncia, veio à tona que existia uma atuação 

individual do Vereador João Márcio solicitando informações. Tinham quase três semanas que a 

denunciante tinha vindo até a Câmara para poder dar ciência aos vereadores. Mas, de fato, 

oficialmente, o que eu sei, foi só uma atuação individualizada do Vereador João Márcio 

solicitando essa informação. Não existe nada oficial na Câmara, na comissão, fazendo essa 

análise. Então não há do que se falar de prazo. O prazo é para atendimento a uma requisição do 

Vereador João Márcio. Então, para não misturar os assuntos e colocar... novamente, não colocar 

em xeque a forma com que lidamos com o recebimento da denúncia, eu deixo claro essa questão. 

Se tem algum pedido de informação de mais algum vereador, eu desconheço. Da comissão, eu 

tenho certeza absoluta de que não tem. Então não há atuação formal da Câmara Municipal 

anterior a essa denúncia de terça-feira. Eu também queria deixar muito claro que são coisas 

distintas e dizer que a opinião e o posicionamento de cada vereador devem ser respeitados. Cada 

vereador lida com a informação de alguma forma. O vereador tem ali o posicionamento dele, ele 

tem os motivos dele. Então a gente tem que entender isso, respeitar. Mas aqui somos treze 

vereadores, a maioria vai prevalecer sempre, o Plenário é soberano. Mas eu vou dizer para vocês, 

nós, quando colocamos à disposição da população na eleição, fomos eleitos e estamos aqui, 

somos também para tomar decisões difíceis. Ninguém gosta dessa questão de vamos ter que 

analisar uma denúncia realizada pela munícipe e vamos ter que apurar. Gente, é obrigação do 

vereador. Momento difícil tem, decisão difícil tem que ser tomada e tem que ser respeitada por 

todos os pares. É importante a gente deixar isso bem claro para que não haja nenhum tipo de 

distorção daquilo que está ocorrendo na cidade. Queria também deixar só mais um registro. Se 

foi em decorrência do recebimento da denúncia pela Câmara Municipal ou não, mas a gente tem 

visto diversas exonerações, cancelamento de cessão de funcionários da Prefeitura que estão 

cedidos à Câmara Municipal, funcionários que têm mais de trinta anos de serviço e sem nenhuma 

preparação, sem nenhuma explicação, simplesmente, por coincidência ou não, após esse 
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recebimento, há o cancelamento da cessão desses funcionários. Tudo bem, é uma prerrogativa 

do Prefeito, é uma escolha dele, ele pode fazer isso, mas nos causa estranheza. E eu espero que 

rumores anterior a posse dessa atual gestão, que a gente escutava: “Nossa, a gestão de lá de 

Resende persegue servidor, a gestão de lá de Resende não gosta do servidor”. Eu sempre achei 

que isso era um equívoco, era uma interpretação talvez errada das pessoas, mas quando tem 

uma situação como nós estamos passando neste momento, a gente fica vendo aquela 

interrogação. Será? Será? Não é possível que o prefeito municipal vai ter um tipo de atitude com 

o servidor. Nós registramos também o caos que estava lá na creche, hoje, Roberto Cotrim, pais, 

mães com seus filhos na porta da unidade, não podendo deixar seu filho por falta de funcionário, 

por falta de merendeira, por falta de cuidador. Então assim, onde está? Será que questões 

políticas elas sobressaem aos interesses da população? A quem realmente precisa do serviço de 

qualidade sendo realizado? Essa é só uma pergunta que deixo no ar, porque é importante a gente 

esclarecer isso. Como vai ficar essa questão lá da creche? Como vão ficar essas crianças, esses 

pais que chegaram e foram surpreendidos, pais que precisam ir trabalhar para buscar lá, lutar 

pelo pão de cada dia, mas que precisa do serviço da creche para deixar o seu filho, a sua filha, 

para que ele possa ter essa disponibilidade de trabalhar? Então assim, é pensado nas 

consequências, gente? Então eu fico aqui nessa reflexão. Acho que o momento é um momento 

difícil, um momento que a gente precisa passar, mas é prerrogativa e obrigação desta Câmara 

Municipal analisar, averiguar e, de fato, se não tem problema, se essa cooperação for legal, ótimo. 

A cooperação, gente, entre cidades é importante, ela acontece, mas ela também não pode ser 

algo que permita você tratar outras questões com irregularidade. Não estou dizendo aqui, não 

estou analisando o mérito, só estou colocando uma situação que uma coisa não justifica a outra. 

Então é bom a gente parar com essa análise prévia de achismo e deixar a comissão trabalhar, o 

Prefeito se justificar e, esclarecidos os fatos, isso naturalmente vai acabar. Então vamos ter calma, 

vamos deixar as coisas acontecerem e a gente vai trabalhando com muita seriedade, com muita 

transparência e, de fato, próximo da população, lidando e dando informação que a população 

tanto nos pede e com muita seriedade a gente vai fazer isso. Nada mais havendo a tratar, declaro 

encerrada a 10ª Sessão Ordinária do primeiro período do ano de 2026 da Câmara Municipal de 

Itatiaia. Tenham todos uma boa tarde e uma excelente semana. 

 

A presente Ata foi lavrada pelo servidor Gustavo de Almeida Alves, digitador, matrícula 20028.  
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